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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 50 K. — f.
Hat hóra — — 25 K. — f.
Három hóra — 18 K — f.

Egyes számok ára 1 korona BARS hirdetéiek
□ centiméterenként — fillér.
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként — fillér.
Gyakori hirdetők és a velőnk 

öszeköttetésben levő hird. irodák 
árengedményben részesülnek

KÖZMŰVELŐDÉSI É2S TAJE<SjA.IDA.XjKII ETFITTT.A
* kéziratok • szarkoazltaéglitz kOldandBk.

Kéziratok viasza nem adatnak
FELELŐS SZERKESZTŐ : ÜT. K BIRSEK. JÁHOS.

Megjelen 
vasárnap reggel.

A klrdatétokai, llltlislásskst i a rsklsalsltkst a 
klsodblvatalba kérjük ataaltanl.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI éá TÁRSA.

Az anya és csecsemő védelme.
A háború fordított viszonyt te­

remtett a szülés és halálozás között. 
A halálozás az erőszakos haláltól 
eltekintve mérveket öltött. Ragályos 
betegségek pusztították végig nem 
csak a harctereket, de a frontmö­
götti országokat is, sőt mondhatjuk, 
egész Európát. Ezzel szemben a 
szülés aránya elenyésző csekélyre 
sülyedt, de, mint a statisztika bizo­
nyítja, az élveszületett gyermekek­
nek csak nem fele elpusztult az 
első három esztendőben. Ennélfogva 
a kormányhatóságok minden év 
végén megdöbbenéssel tapasztalták, 
hogy a halálozás egyre nagyobb 
arányt ölt, az öt éven aluli gyer­
mekek között s a halottak száma 
mindig több az újszülötteknél.

A társadalom közönbösen szemet 
huny e statisztikai adatok előtt, 
talán észre sem veszi a fenyegető 
veszélyt, mely az egész generációt 
fenyegeti. Oroszországban a két­
ségbeesett anyák Európa többi né­
peihez fordulnak segélykiáltással, 
hogy mentsétek meg gyermeke­
inket. A vörös uralom oly boldog­
talan állapotokat teremtett, hogy 
az anyák már nem tudják tovább 
nézni gyermekeik pusztulását s ezért 
idegeneknek ajánlják fel gyermeke­
iket felnevelés végett, mert külön­
ben velük együtt elpusztulnak. Mi 
még nem tartunk ott, mind a mellett 
már nálunk is szociális kérdéssé 
nőtte ki magát az anyák és gyer­
mekek védelme.

Mivel a mai társadalom lelkiis­
merete igen tág, annak áldozat­
készségére alig lehet hivatkozni. 
Egyébbként is a mai társadalom 
még most is annyira a háború szülte 
rendszertelenség benyomása alatt 
áll s tőle ma egy nagy probléma 
megoldását várni nem is lehet. Sa­
ját bajai annyira igénybe veszik 
tevékenységét, hogy közérdekű 
speciális kérdésekkel ma* rajtunk, 
újságírókon kívül alig foglalkozik 
valaki. De én magamnak is elke­
rülte volna figyelmemet, ha nem 
olvastam volna a komáromi mun- 
kásbiztositó pénztár és az ipolysági 
anya és csecsemő-gondozó felhívá­
sát, amelynek célja a népjólét meg­
teremtése, első sorban egy anya és 
csecsemövédő intézet felállítása.

Az anya és csecsemő-védelem 
képezi alapját az egészséges társa­
dalomnak. A szegény anyákat és 
gyermekeket az életnek megmen­

teni úgy a társadalomnak, mint az 
államnak legelső kötelessége, mert 
ha valaki erre érdemes, úgy első 
sorban az anya és gyermeke az, 
mivel a jövendő generáció ezekből 
építi az ország boldogulásának s 
fejlődésének fundamentumát.

Az ipolysági szózat is a csecsemők 
és anyák megmentését tűzte ki 
célnak, mert ezek azok, akik arra 
legjobban rászorultak. A kérdés 
helyes megoldását a munkásbizto- 
sitó pénztárak támogatják, mert 
ott, ahol a csecsemő-gondozó inté­
zet még nem képes anyagi erejé­
nél fogva önálló működést kifejteni, 
addig a pénztár támogatja helyi­
séget, orvost és gyógyszert ad. 
De magának a társadalomnak kell 
megmozdulni s megalkotni az anya 
és csecsemő-gondozó intézetet, 
amelynek tagjaira hárul a feladat 
szeretettel gondoskodni ott, ahol 
erre szükség van, megfelelő segít­
ségről.

Társadalmi akció szükséges, 
hogy a szegény anyáknak baba­
kelengyékről, fehérneműről, tejről, 
fűtőanyagról gondoskodás történjék.

Mindaddig mig elhagyatott sze­
gény anya sínylődik újszülött gyer­
mekével, élő vád lesz a társadalom 
közönye ellen. A társadalom szoci­
ális kötelességét teljesiti csupán, 
mikor ezek védelmére szervezkedik. 
A gyógyszert és orvost esetleg 
még megkapják a munkásbiztosi- 
tótól, de nagyobbik része a fela­
datnak az, amit az anya lakásán 
kell elvégezni az úgynevezett védő­
nőknek, akik tanáccsal, anyagi és 
erkölcsi segítséggel sietnek majd 
az uj anyák és gyermekek védel­
mére. Hisz nagy fontosságú dolog, 
hogy a terhességi idő alatt tanács­
csal, ápolással, ellátva legyenek, 
hogy ne okozzon az anyának ke­
serű aggodalmat a kis jövevénj' 
érkezése, de a szeretet és huma­
nizmus várja és segítse elő meg­
érkeztét s még azután is gondos­
kodjék róluk, amig ez a földi élet 
számukra nézve könnyebben elvi­
selhető.

Egyébbként mindenki tudja, 
hogy mily irányban kell segítség 
ily alkalommal. A segítség nyúj­
tásban az orvosok s az intézet 
képzett védőnői fognak minden 
alkalommal részletes utasítást adni. 
Mi csupán arra óhajtanok felhívni 
a társadalom de főleg már szépen 
működő jótékony nőegyesület figyel­
mét, hogy terjesszék ki működé­
süket ebben az irányban is, vagy 

pedig alakítsanak egy közös anya 
és csecsemő-védő egyesületet. A 
társadalomnak úgy is ki kell venni 
a részét ebből a szociális nagy 
munkából s az állam bizonyára 
támogatni fogja a humánus moz­
galmat.

A gyermek halandóságnak gá­
tat kell vetni. Ez a jövendő nagy 
problémája. Minden társadalmi ré­
tegnek egyaránt nagy kötelessége 
ez, mert különben az a társadalom, 
amelyik ezzel nem gondol, saját 
magának sírját ássa meg. Egy 
bizonyos, hogy a társadalom ma 
nagyon lesülyedt közegészségügyi 
tekintetben. Egyre sűrűbben arat a 
halál. Minden idő előtt elhalt gyer­
mek halála a társadalom lelkiisme­
retét terheli. Ezért az anya és cse­
csemő-védő intézet megteremtése 
első sorban az ö kötelessége.

A világ-esemónyekbil.

Nyugatmagyarország valamennyi határ­
menti községekben plakátokon és dobszó 
mellett közhirré tették Nyugatmagyarország 
önállóságát.

Velencében a konferencia először a 
formalitásokat fogja megállapítani a nyugat­
magyarországi terület kiüritéséröl. Azután az 
osztrák koncessziók kerülnek szóba. Az 
alap valószínűleg a Sopron városában meg­
ejtendő népszavazás lesz.

Néhány nap előtt tiroli küldöttség érke­
zett Berlinbe, hogy a német kormánnyal a 
német birodalomhoz való csatlakozásról 
tárgyaljon. A kormány azonban kénytelen 
volt őket elutasítani, mert az entente az 
egész Ausztriának csatlakozását a német 
birodalomhoz jelenleg nem engedi. Erre a 
tiroli küldöttség Berlinből Münchenbe uta­
zott. Tirolnak Bajorországhoz való csatlako­
zása érdekében.

Fiúménak alkotmányozó gyűlésén Za- 
nella Richárdot választották meg miniszter­
elnöknek. Zanella kijelentté, hogy Fiúménak 
úgy Olaszországgal, mint Jugoszláviával ba­
rátságos összeköttetést kell tartania.

Oroszországban a legutóbbi négy hó­
nap alatt 25 000 kommunistát Ítéltek el 
lopás gyilkosság és kémkedés miatt.

Jugoszláviában a szerb kormány költ­
ségvetési nehézségek miatt beszünteti a 
zágrábi és laibachi egyetem technikai és 
orvosi fakultását, nemkülönben egy csomó 
gimnáziumot is. A jugoszláv parlamenti 
klubok sürgönyileg tiltakoztak e törvényelle­
nes intézkedés ellen.

Ausztriában szeptember utolsó hetében 
a bankjegyek hat milliárddal szaporodtak és 
az egész bankjegyforgalom 70 milliárd fölé 
emelkedett.
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Az osztrák—román kereskedelmi szer­
ződést aláírták. Mindkét fél többek között 
kötelezte magát, hogy a vasúti forgalom 
mielőbbi ujrafelvételére megteszi a szüksé­
ges intézkedéseket.

A belgrádi olasz ügyvivő az entente 
nevében tudtára adta a szerb kormánynak, 
hogy az entente az albán terület megsér­
tését nem engedi meg. A szövetségesek 
nem hajlandók fegyveres erővel elért eset­
leges sikereket és kész tényeket eismerni

Lengyelország és Oroszország megbí­
zottai szerződést Írtak alá, amellyel elintéz­
ték a lengyel—orosz feszültséget A szerző­
dés szerint Oroszország Lengyelországnak 
10 millió aranyrubelt tizet előlegként a rigai 
szerződésben elvállalt kötelezettségek fejében.

A tartós esőzés ellenére a török csa­
patok az Adun Kara Hisar körletben tovább 
üldözik a menekülő görög hadsereget. Az 
Kszkischehirtöl északra intézett görög táma­
dásokat visszautasították.

Bethlen István gróf miniszterelnök és 
Bánffy Miklós gróf külügyminiszter elutaztak 
Velencébe. A tanácskozásokon részt fog venni 
Castagnetta herceg budapesti olasz követ is.

Schober ausztriai szövetségi kancellár 
elutazott Velencébe, kíséretében vannak 
Oppenheimer osztályfőnök, Duffek dr. mi­
nisztert tanácsos és Bodo irodaigazgató.

Megbízható jelentések szerint a nagy- 
entente egyelőre lemondott arról, hogy 
Magyarországot erőszakkal kényszerítse Nyu­
gatmagyarország átadására, újabb bizott­
ságot küld ki Budapestre és Sopronba, hogy 
a nyugatmagyarországi kérdést a helyszínen 
mind a két érdekelt meghalgatásával tanul­
mányozza.

A magyar belügyminiszter rendeletet 
adott ki, Nyugatmagyarország átadott terü­
leteire tilos a másodfokú rendőrhatóság 
áltál kiállított úti igazolvány nélkül utazni, 
illetve a megjelölt vonalat átlépni.

Bécsben megerősítik azt a hirt, hogy a 
pénzügyminisztérium kényszerkölcsönt ké 
szit elő. Szerdára az összes kauciók, érté­
kek és jegyek zárolását várják. Ugyhirlik, 
hogy az összes követelések 20 százalékos 
kényizerleadását tervezik.

Az elterjedt hírek következtében a kö­
zönség megrohanta e bankokat és takarék­
pénztárakat A közönség mindenütt kivette 
az elhelyezett betéteket. Hasonló pánikhirek 
érkeznek Grazból és a többi szövetségi fő­
városból.

„Rote Fahne* a kommunista internaci- 
onale végrehajtó bizottságának felhívását 
közli, melyben az osztrák munkásságot fel­
szólítják, hogy felfegyverkezzék.

A nyugatmagyarországi válságot és a 
gazdasági nyomorúságot a monarchisták 
kedvező alkalomnak tartják fokozottabb te­
vékenység kifejtésére. Tirolban is egyre tart 
a monarchisták szervezkedése.

A velencei konferencia lefolyása elé 
kormánykörökben nagy várakozással tekinte­
nek. A magyar delegáció először is ki fogja 
fejteni, hogy a két áliám közti tárgyalások­
nak eddig három fontos fázisa volt. Először 
Magyarország azt indítványozta, hogy gaz­
dasági és anyagi kompenzációk ellenében 
egész Nyugatmagyarországot megtarthassa. 
Azután azt az indítványt tették, hogy Nyu­
gatmagyarország aktív részét átadják Auszt­
riának, mig a passzív rész Magyarországé 
maradna. Az utolsó indítvány az volt, hogy 
Sopron és környéke maradjon Magyaror­
szágé A tárgyalások folyamán azonban 
Ausztria az összes kompenzációs indítvá­

nyokat visszautasították. A magyar kormány 
most azt az álláspontot képviseli, hogy már 
messzemenő kompenzációs indítványokat 
tett és ragaszkodnia kell ahhoz, bogy a 
legutóbbi indítványok alapján egyezkedési 
tárgyalások legyenek Ausztriával az entente 
ellenőrzése mellett. ■

Mugyarország és Ausztria közt a nyu­
gatmagyarországi kérdésben Velencében 
létrejött a megegyezés mely a következőket 
tartalmazza :

1. Magyarország kötelezi magát arra,
hogy a vitás területet megtisztítja a felke­
lőktől. i

2. Magyarország kötelezi magát, hogy ; 
Nyugatmagyarországot, Sopronnak és vidé­
kének kivételével, átadja Ausztriának és 
pedig az összes állami javakkal, beruházá­
sokkal és vasúti anyaggal együtt.

3. Sopronnak és környező községeknek 
hovátartózandóságáról entente ellenőrzése 
alatt legközelebb népszavazás lesz. A nép­
szavazás eredményét Magyarország és Auszt- | 
ria kötelezőnek fogadja el.

4. Magyarországnak Ausztriával szem­
ben támasztott anyagi követeléseiről hala­
déktalanul tárgyalások fognak megindulni. 
Bécsben. Ha tárgyalások 15 napon belül 
nem vezetnek eredményre, akkor tartalmazó 
tárgyalási anyagot a nagykövetek konferen­
ciája, illetve egy az entente által még 
meghatározandó tórum elé kell terjeszteni.

Az osztrák magyar-bank felszámolói 
az 1918 október 28 a előtt kibocsátott bank 
jegyeket valamennyi utódállamnak ielszámit- , 
ják az ez után kiadott bankjegyeket pedig 
csak Ausztriának es Magyarorszagnak kell 
fedezni.

Németország leszerelési kötelezettségnek 
már teljesen megfelelt. Már csak 102 ágyút 
keli megsemmisíteni, miután 32 000 ágyút 
előzőleg már elpusztítottak.

Felsöszilézia felosztását elvben végleg - 
elhatározták.

A kisántánt demarsot tett abból a 
célból, hogy ö is résztvehessen a velencei­
konferencián.

A velencei konferenciáról Írják, hogy 
Ausztria bizonyos körülmények között, haj­
landó Sopronról lemondani, ha az antant 
ellenőrzése alatt népszavazást tartanak és 
ez a népszavazás Magyarország javára 
dől el.

Megkezdődött az angol-ir tanácskozás.
Tirolban és FelsöausztriáDan megint 

hangossakká lettek az elszakadási moz 
galmak. Nemcsak Ausztria gazdasági válsága 
indítja menekülésre a tartományokat, a 
német családban belül való egyesülés vagya.

Bécsben nagy nyugtalanságot keltett az 
a híresztelés, hogy a stájer és az osztrák 
legitimista-monarchisták vasárnapról hétfőre 
virradó éjszaka Bécsben puccsot terveztek 
es, hogy több ezer felfegyverzett stájer es 
Bécs környékbeli ligitimista teljesen meg- 
szervezetten varja a parancsot a Bécs ellen 
való vonulásra. De a kormány meghiúsította 
a tervek

A „Münchenben megjelenő „Post“ 
folytatja leleplezéseit az „Oberland" szer­
vezkedésről. Az volt a terv, hogy novem­
berben történjék az átalakulás. Tirolba na­
ponta küldtek embereket. Az átalakulást 
megelőzőleg szinleges baloldali puccsot ter­
veztek, A mozgalmat nagyban támogatják 
az arisztokráciának és a nagyiparnak pénz­
emberei.

Őszi tarlók felett . . .
Őszi tarlók felett hideg szelek járnak,
Fehér lányezobában valakire várnak.
Barna kislány vár egy kékszemü legényre:
El fog e majd jönni, mint egyszer ígérte ?

Mikor még tavasz volt, lüktetőbb az Élet,
Illatos a rózsa, vidámabb az ének,
Sirályok hintáztak a vén Duna tükrén:
Hányszor elméláztak hajók szálló füstjén !

Mert még az is szép volt, minden perc oly drága, 
Boldogok voltak, hogy ráleltek egymásra.
Hej! rég ködbe vesztek a tavaszi tájak I
Őszi tarlók felett hideg szelek járnak . . .

CEUDRILLON.

A szöllök trágyázása.

A szöllő átlagtermése azért olyan ala­
csony, mert az évtizedeken át tartó gyenge 
trágyázás mellett a talajban már nagyon 
megcsappant a növényi tápanyag. Még ott 
is ahol azt hisszük, hogy dúsan trágyáznak 
legfeljebb csak felényi istálótrágyát adnak 
mint amennyi szükséges volna arra, hogy 
a szöllő állandóan nagy termést hozzon. 
Minden harmadik esztendőben legalább 200 
mm. istállótrágyát kellene a szöllöbe kihor­
dani, hogy nagy terméseket adhasson; eny- 
nyi istállótrágyája azonban kevés gazdának 
van vagy ba van is azt rendesen nem a 
szöllönek juttatja már azért sem, mert a 
dombos, lejtős fekvésű szöllők istállótrá­
gyázása rendkívül költséges és nagyobb 
esőzések a kihordott trágya lemosását idé­
zik elő. Ezen okok miatt a szöllő műtrá­
gyázása praktikus s elérjük vele a táperő 
fenntartását.

Most, a midőn a szőllök megmunká­
lása óriási összegeket emészt fel, fokozot­
tabb mértékben kell a szöllötulajdonosnak 
oda törekedni, hogy termését növelje és 
saját ellen vét, ha a műtrágya alkalmazá­
sát elmulasztja mert a vele járó kiadások 
aránylag csekélyek és azok az elérhető 
terméstöbbletben, tekintettel a mostani ma­
gas borarakra sokszorosan megtérülnek.

A szöllő különösen három féle fő táp­
anyagot igényel, ezek foszforsav a légeny 
és a káli. A foszforsav superfoszfát alakjá­
ban, a légeny chilisalétrom, vagy kénsavas 
ammóniák alakjában a káli pedig 40 szá­
zalék kálisó alakjában adandó

A foszforsavból cat holdanként lega­
lább is . 6 kgr. adandó vagyis szükséges 
200 kilo 18 százalék foszforsav. Légeny 
trágyából 80—100 kgr. hintendő el akár 
chilisaletrom akár kénsavas ammonák. A 40 
százalékos kálisó homokos vagy más köny- 
nyehb talajon alkalmazandó holdanként 80 
100 kgr. A kötött talajon nem okvetlen 
szükséges a kálitrágya bár nincs kizárva, 
hogy a kötött talaj káliban hiányt szenved 
ezért czélszerü ezen talajon kálival kísérle­
tezést végezni.

A foszforsav és kálitartaiom műtrágyá­
zással biztosítjuk a szöllő egészséges fejlő­
dését és növekedését, a venyige teljes be- 
erjedését, növeljük a szöllő czukortartalmát és 
előmozdítjuk a korábbi érést is.

A légenytrágyák a venyige és levél fej­
lődését és ez által a termés növekedését 
mozdítjuk elő.

A műtrágyákat legczélszerübb ősszel 
kiszórni és pídig olykép, hogy a sorok kö­
zött egy ásonyomni barázdát huzunk és oda 
szórjuk be a műtrágyát, majd betakarjuk. 
A chilisalétromot tavasszal kell elszórni.

Az ősszel való trágyázás azért czél­
szerü, mert ily módón trágya tápanyagtar­
talma a tél folyamán a csapadék következ­
tében feloldódik és a gyökérzet tavasszal a 
nedvkeringés megindulásakor már kész táp­
lálékot talál. Ha azonban bármily oknál 
fogva ősszel nem volna lehetséges a trá­
gyák elszórása, úgy megtörténhetik ez ta­
vasszal is a nyitás idején.

Szőllögazdáinknak úgy a műtrágya be­
szerzésével mint egyébb kérdésékben is 
készséggel ad felvilágosítást a gazdasági 
egyesület.
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Különfélék.
— Városi közgyűlés. Levice város 

képviselőtestülete e hó 14 éti dr Zosüik 
András polgármester elnöklete alatt rendes 
évnegyedes közgyűlés tartott, melyen napi­
rend előtt Botos Gyula képv. testületi tag 
több interpellációt intézett a polgármesterhez, 
melyek körül nagyobb vitát provokált az a 
kérdés, hogy miért változtatta meg a pol­
gármester a régi utca neveket, mikor ezt a 
közgyűlés nem engedélyezte. A polgármester 
válaszában előadta, hogy ö mint felelős hi­
vatalnok, csak a miniszteri határozattal jóvá­
hagyott zsupán! rendelkezést hajtotta végre, 
ügy ezt, mint egyéb interpellációkra adott 
választ a közgyűlés tudomásul vette, majd 
elfogadta a városi házipénztár és különböző 
alapjainak 1920. évi zárszámadását s elren­
delte, hogy felülvizsgálat végett a törvényha­
tósághoz felterjosztessék. Helyeslöleg tudo­
másul vette, hogy a jakabfalvay Barna által 
Léva város ellen indiiott perben a város 
képviseletében eljáró tiszti ügyész az állam 
és a katonai kincstárt szavatolok ként perbe 
hívta. Jóváhagyta a polgármester azon in­
tézkedését, hogy szeszfőzdéi üzemvezetőül 
Tóth Antal városi irodatisztet alkalmazta; 
úgyszintén jóváhagyólag tudomásul vette, 
hogy a polgármester a városi értékpapírokat 
a budapesti ált. hitelbanktól hazahozta, lebé­
lyegeztette s hogy a hadikölcsönkötvényeket 
a pozsonyi iparbankban letétbe helyezte. 
Ezután a közgyűlés tűzoltó aiparancsnoknak 
lakab István vizsgázott tüzoltótisztet válasz­
totta meg, majd a tűzoltóságról alkotott sza­
bályrendeletben felállított sorozó bizottság 
tagjaivá: Bteuer Jónás és Fenyvesi Károlyt, 
a felülvizsgálati bizottság tagjaivá : dr. Ker­
sék János, Privtacky Alajos és Boros Gyula 
tag-kát választotta meg. Megállapította Vá- 
rady József szept 11-én elhunyt rendőröz­
vegyének nyugdiját; elrendelte a Márkli és 
Kherndl féle városi földek bérbeadását s 
egyúttal megbízta a polgármestert, hogy 
hívja fel az ajánlattevők közül a lévai gaz 
dákat, hogy hajlandók e az idegenek által 
megajánlott bért megadni, s ha igen, úgy 
elsősorban lévai polgárnak adassanak bérbe 
a városi földek; ha nem, úgy kösse meg a 
szerződést a polgármester Ftlusz János és 
társai podluzsányi lakosokkal. Ezután Csorba 
Jenő mérnök terjesztette elő a villamosteiep- 
röl szóló jelentését, mire a közgyűlés az 
áramszolgáltatás diját október 1-töl hektó- 
vattonként 68 fillérben állapította meg Az 
átaiányt fizetők eddigi diját Breuer Géza 
felszólalása után januar l éig érintetlenül 
hagyta. Majd több apróbb ügy elintézése 
után a közgyűlés véget ért.

— Előléptetés. A köztársaság elnöke 
Szabó Gyula pozsonyi Ítélőtáblái birót, ki 
egykor a lévai járásbíróság bírája volt, az 
V. fizetési osztályba sorozott Ítélőtáblái 
biróvá nevezte ki. A derék, szorgalmas 
biró előléptetése városunkban is jól eső 
örömet okozott.

— Közgyűlés. A Tüdővész Ellen Vé 
dekező Lévai Egyesület vasarnap, okt 23 án 
d. u. 4 órakor Léván saját helyiségében 
rendkívüli közgyűlést tart, amelynek napi­
rendjén 3 elnöanö választása és Barsmegyo 
zsupánjának a Masaryk-ligaba vaió belépés 
tárgyában az egyesülethez intézett átirata 
szerepelnek Az elnökség ezúton is kéri az 
egyesület tagjait, hogy minél nagyobb szám­
mal szíveskedjenek megjelenni.

— Izraeliták ünnepei. A műit héten, 
október 3 án ünnepelték izraelita polgártár­
saink a zsidó uj évet, mely a bibliai idő 
számítás szerint az 5682 esztendőt jelenti. I 
E héten október 10 én a Jóm Kipur ünne- I 
pót, mely alkalommal a bezárt üzletek nagy 
sora jelezte a hosszú nap nagy ünnepi j- 
lentőségét, amely napot minden jámbor zsidó 
egészen a templombanáhitatba merülve töltött. ;

— A bűvös kút lesz a lévai iparos \ 
olvasókör műkedvelői által november 26-án 
rendezendő estély műsorának egyik logszebb . 
darabja. Dalos mesejáték, mely egy régi kút 
körül játszik, amely kútról az a hir van el­
terjedve, hogy aki Nagyboldogasszony éjsza­
káján belenéz, meglátja jövendőbeli mátká­
ját. Egy bájos szerelmi idill ez, melyben 
hármas szerephez jut a hősnő ; mint boszor­

kány, tündér és egy kis parasztlány csavarja 
el fejét egy kiszolgált huszárnak, aki most 
jön haza a fogságból. A miliőt kis tündérek 
képezik, kik gyönyörű táncot lejtenek a kút 
körül, úgy, hogy a szegény huszár elbűvölve 
nézi a csodás látványt. Ezenkívül még három 
más darabra készül a kis műkedvelő társa­
ság ezen az estén, amely esemény számba 
fog menni.

— Tanügyi hírek. A Sk. Ref. 
51603—I-ai —1921. sz. rend, értelmében a 
nyugalmazott áll. elemi és polg. iskolai taní­
tók 1919. aug hó 31 -töl a mai napig vissza­
menőleg a magasabb nyugdíj élvezetébe lép­
nek. Felszólitatnak tehát mindazon levieei 
Inspektorátushoz tartozó nyugdíjazott áll. 
elemi és polgári iskolai tanitók és azoa 
özvegyei, hogy okmányaikat mielőbb küldjék 
be az áll Tanfelügyelőséghez. A beküldendő 
okmányok a következők : 1.) Nyugdíjaztatási 
okmány. 2.) Legutolsó állásáról szóló műkö­
dési bizonyítvány és az akkori illetősége 3 ) 
Jelenlegi illetősége. 4.) Nyugdíjaztatási vég­
zés. 5 ) Házasság levél. 6) Kisk. gyermekek 
anyakönyvi kivonata (a fiuknál 21, a leányok­
nál 24 életévig). 7.) Községi, városi hivatalos 
bizonyítvány, hogy nevezett nejével egy ház­
tartásban él, gyermekei neveletlenek, apai 
vagy anyai felügyelet alatt állanak. Esetleges 
tanonc.gyermekeik hol vannak alkalmazva. 
Mivel ezen rendelet a nem áll. nyugdíjas 
tanítókra és azok özvegyeikre is fog szólni 
figyelmeztettnek, hogy ezek okmányaikat ha­
sonló módon már előre is készítsék el.

— Gyászhir. Özv Gálik Ádimné szül. 
Bándy Teréz úrasszony Csatán 1921. évi 
október hó 9 napján hosszú keresztényi tü 
retemmel viselt szenvedés után elhunyt. A 
boldogultban Brányik Vilmos csatái körjegyző 
neje Gálik Emília szerető édes anyját gyá­
szolja ki jó szivü, szorgalmas matróna volt, 
ki élte alkonyát nnokái nevelésére és gon­
dozására fordította. Temetése e hó 10-én 
ment végbe az egesz község részvéte mellett.

— Országos pártnap A csehszlovák 
köztársaság nemzetgyűlésén képviselt Magyar 
kisgazda, földmives és kisiparospárt novem­
ber hó közepén Levice városában két napig 
tartó pártnapot fog rendezni, melyen a párt 
összes kerületeinek kiküldöttei vesznek részt 
Az országos pártnapon a párt szervezet az 
összes aktuális politikai és gazdasági kérdé 
seket tárgyalni fogja s külön mindegyikben 
megállapítja a párt álláspontját Városunk 
bizonyara szives vendegszeretettel fogja fo­
gadni a gyűlésre érkező tagokat.

— Medgyaszay Vilma Léván. 
Mcdgyaszay Vilma a kabaré színpad körül­
rajongott csillaga a magyar Yvette Gilbert 
világot járó útjában felkeresi városunkat is,

■ hogy pénteken, október 21-ón a Városi Szín­
házban páratlan előadó művészetével, zengő 
magyar szavával néhány őrara gyönyörköd­
tessen bennünket. A nagy dizőz legutóbb 
Pozsonyban hódította meg a közönséget, 
ahol a „Híradó1 a következőket itta róla :

Medgyaszay Vilma művészete, sokoldalú 
tehetsége minden szavában, arcának minden 
mozdulatában, minden taglejtésében megnyil-

■ váriul, akár a hős trombitás szomorú elmu- 
I lását, akár az öreg ezredes komikus rapport-

jat énekli meg A művészet minden regisz­
terét egyforma kiválósággal játsza: tragikus, 
telve világ fajdalommal, pajzán és derűs, 
ha kell a végletekig. Amilyen megható a 
komolyságával, ép oly nevettető apró tréfái­
val. Finom, diszkrét és a művészeti mérté­
ket betartó kis pikantériái, gyöngyei a 
kabaré színművészeinek. Arcjátéka, mozdu­
latai oly művésziesen kifejezők, hogy nála 
porcokig megfeledkezünk az elmondott sza­
vakról. Bársonyos meleg hangjav d chanson­
jait páratlan tökéletességgel pointirozza. 
Német és francia nyelven előadott apróságai 
megértettik velünk külföldi nagy sikereit. 
Nemcsak kiejtésében tökéletes, hanem dalai 
oly karakterisztikusak, hogy dicsőségére vál­
nának bármely született német vagy francia 
művésznőnek. A siker nagy volt, igaz volt, 
amit a közönség folyton megújuló tapsvihara 
igazolt legjobban * A zongora kíséretet 
Schönbaumsfeld József a wieni „Raimund- 
Theater nagytudásu karnagya látja el. Ezen 
ritka művészi esemény iránt maris széles 
körű érdeklődés mutatkozik.

— A Lévát Kereskodelml Csarnok 
f. hó 9-én vasárnap délelőtt tartotta évi 
rendes közgyűlését nagy érdeklődés mellett 
számos tagjának jelenlétében. Dr Laufer 
Arthur elnöki megnyitója után a titkári te 
endőkkol ideiglenesen megbízott ügyész dr. 

i Műnk Károly terjesztette elő a csarnok le- 
; folyt évi működéséről beszámoló titkári jelen 

tűst, amelyet a közgyűlés egyhangúlag tudó 
másul vett Egyhangúlag vette tudomásul a 

I közgyűlés a számvizsgáló bizottsági jelentést, 
az évi zárszámadásokat és a jövő évi költ 
ségvetési előirányzatot. A régi tisztikar és 

i választmány megbízatása lejárván, a közgyű­
lés uj tisztikart és választmányt választott. 
Egyhangú választás folytán a tisztikar tagjai 
lettek : elnök : dr Laufer Arthúr, aleinökök : 
Kern Oszkár és Engel Gyula, ügyész-titkár : 
dr. Műnk Károly, pénztárnok: Weisz Ignác.

■ háznagy : Weisz Gyula. Az uj választmány 
tagjai lett :k: Weisz Benő, dr. Pető Imre, 
Blumenthál Jónás, Kertész Lajos, Knapp 
Géza, Weisz Simon, Weisz Adolf, Schulcz 
Ignác, Róth Ignác. Fenyvessi Károly, Poilák 
Emil, Frasch József, Borcsányi Béla, Schück 
Gyula Schwitzer Gyula, Horatsik János, 
Knapp Ignác, Kovács Sándor, Deutsch Izidor, 
Adler Emil, Lőwi Lipót, Boros Gyula. Agárdi 
Sándor, Preisich Ignác. Halmai Vilmos Zse- 
liz Ölük Kálmán Bakabanya és Ritter Sán­
dor Körmöcbánya. Póttagok: Schönstein 
Henrik, Weisz Ignácz, Szauer Zoltán, Káko 
nvi Ignác. Reitmann Izidor, Éder Káimán, 
Kostyek József, Kovács Jenő és Hatcer Károly.

— A hadirokkantak figyelmébe ! 
Tekintettel a nemzetgyűlés képviselőháza és 
szenátusa által elfogadott ama törvényre, 
mellyel az 1920 február 28-án kelt 142. 
számú Sb z. a nar. törvény 28 paragrafu­
sában megállapított, a rokkantsági járadék 
nyugdíj igényeinek, nemkülönben ezen tör­
vényben foglalt esetleges más kiváltságoknak 
bejelentésére vonatkozó határidő 1921. de­
cember 31 ig meghosszabbittatik ; a szociális- 

' orvosi vizsgáló bizottságok működése újra 
megkezdődik. Érdekében van tehát azon ha­
dirokkantaknak, akik eddig bármily okból 
megvizsgálva nem voitak, hogy ennek céljá­
ból az illetékes, hadirokkautakról gondoskodó 
járási hivatalnál (okresná úradovöa pre 

; peelivost o vál. poákodencov) jelentkezzenek. 
! Ezen vizsgálatok azonban nem vonatkoznak 
' azon hadirokkantakra, akik a szociális-orvosi 
i vizsgáló bizottság által már megvizsgálva 
i voltak és akik keresetképességének százaléka 

ideiglenesen ;egy évre, vagy hosszabb időre) 
állapíttatott meg.

— Halálos baleset. Szegény Gálám- 
' bős Janika 1 Délceg, életerős legény volt, 
' élete tavaszán. Szüleinek öröme s aki csak 

ismerte Janikénak hívta, mert kedves és jó 
pajtás volt. És még is eljött érte a sírok 
kertésze, a kaszás s elvitte, mikor nem is 
várta. Mint szüleinek, Galambos János és 
neje Pomothy Karolin lévai földbirtokosok­
nak jobb keze, nagy segítségére volt a gaz­
daságban. Örömét lelte a munkában. E hó 
11-én délután a homokbanyába ment széké 
révei s a kibányászott föld réteg, amint 
szedte a homokot, leomlott s maga alá te 
mette Janikát, kit halva ástak ki a földréteg 
alól. A 18 éves ifjú halnia mély részvétet 
keltett mély gyászba borult szülei és testvé­
rei iránt Temetése e hó 13 án ment végbe. 
Családján kívül az egész ifjúság, legények 
és leányok s nagy közönség kisérte utolsó 
útjára a szerencsétlen fiút — Bánatos szjilei 
a következő gyászjelentésben tudatják a ked­
ves Janika elhunyiát. Galambos János és 
neje szül. Pomothy Karolin úgy maguk, mint 
gyermekeik Esztike és Lajos valamint az 
összes rokonság nevében fájdalomtól lesúj­
tott szivvel tudatják, forrón szeretett fiuk 
illetve testvér és rokon Janika f. hó 11-én 
délután 4 órakor életének 18 ik évében, 
rövid szenvedés után visszaadta lelkét Terem- 

i tőjének. A drága halott földi maradványait 
' f. hó 13 án d. u 2 órakor helyezzük örök 

nyugalomra a ref. ogyház szertartásai szerint. 
Áldás ós béke poraira 1

— A 217 «v«b .Komáromi Kalen­
dárium." Az ősidők óta kitűnő himévnek 
örvendő .Komáromi Kalendárium" 1922. évi 

! kötete Mészáros Lajos János szerkesztésében 
most jelen meg, igazán gazdag szépirodalmi 
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tartalommal Rákosi Lajos. Portik Andor, 
Arató Frigyes. Korsók János, Mészáros Lajos 
János, Balogh Böske, Csile Károly, Németh 
Andor, Szombáth Károly, lvánovics Sándor, 
szebbnél-szebb novelláit, verseit és hunjo 
reszkjeit a magyar közönség igaz élvezettel 
lógja olvasni.

— Részleges holdfogyatkozás. Va­
sárnapról hétfőre virradó éjjel kedvező idő­
járás esetén részleges holdfogyatkozás lesz 
észlelhető. A hold 22 óra 14 perekor a főid 
árnyékába lép, a fogyatkozás 23 óra 53 8 
perckor éri el tetőfokát és f. hó 17 én 1 óra 
33 7 perckor ér véget. A hold felületének 
94%-a lesz elsötétülve.

— Az ul forgalmi adó életbe lé­
patt. A 320- 921 sz. törvény, mely a for­
galmi és fényüzési adót az eddigi 1 száza­
lékkal szemben 2 százalékban állapítja meg, 
f. évi okt. hó 1 én életbe lépett. Csakis a 
legnélkülözhetettlenehb szükségleti cikkeknél 
marad meg a régi 1 százalékos adókulcs 
Fontos újítása a törvénynek, hogy az eladó 
a forgalmi adót a vevőnek külön felszámít­
hatja, sőt a vevő kívánságára köteles is azt 
felszámítani. A törvény értelmében a sport­
egyesületek által szedett beléptidijak ezután 
szintén forgalmi adókötelesek.

— Szüreti mulatság. A kisóvari 
műkedvelő ifjúság f. hó 9-én, a dalárda 
közreműködésével, szépen sikerült szüreti 
mulatságot rendezett. Zenés körmenettel 
vette kezdetét, melyben cifra szűrbe öltözött, 
csikóbőrös kulacscsal az oldalán a szőlős­
gazda, Kiss János vezetése mellett, szedő 
leányok és legények szőlővel megrakott 
puttony- és edényekkel járták körül az utcát. 
A mulatság a koresma udvaron elkerített 
helyiségben folyt le, hol a mennyezetet a 
szőlővel kiaggatott drót hálózat kepezte. A 
dalárda népdal egyvelege után megkezdődött 
a szőlölopás; a csősz leányok- és legények 
nek ugyancsak volt dolguk, egymásután vit­
ték az Ítélő bírák elé a tetten érteket. Majd 
táncra perdülve folyt tovább a kedélyes 
szórakozás, melyet dobpergés szakított félbe. 
A kisbiró közhírré tette, hogy ama hatalmas 
szölöfürt, melyet két legeny emelt egv rúdon 
es hordozott a körmenetben amerikai árve­
rés alá esik. Megindult tehát a licitálás a 
hatalmas szőlöfürtre, a vevők versenyre 
kelve ígértek egymásra, melyet végre id. 
Szilvás István 150 korona ar mellett nyert 
el ; visszaajáudékozván, melyet uj árveréssel 
25 korona ár mellett id. Pólya Ferenc nyert 
meg a kisbiró javára. Ismét dobpergés tette 
ligvelniessé a szórakozó közönséget; a kis 
biró egy csirke árverését adta közhírül, mely 
sok kacajt váltott ki, mig végre 101 koroua 
vételért ért el. Végül a dalárda éneke fejezte 
be a műsort, mely után a fiatalság tánca 
következett és a hajnali órákban ért véget. 
Nem maradt hátra az erkölcsi siker mellett, 
az anyagi siker sem Befolyt összesen : 1901 
korona, melyből kiadás összesen : 350 kor. 
00 fillér ; marad az egyházi harang alapja 
javára összesen: 1550 kor. 40 fillér. Halás 
köszönetét mond a rendezőség mindazoknak, 
kik siettek áldozni a harang alapra ; de háiás 
köszönet illeti Dalnoki Károly urat ki határi 
nem ismerő buzgalommal fáradozott a mu 
latság sikerén. Felülfizettek a mulatságon . 
Kiss Gvula vámosladáoyi lelkész úr 10 ko­
ronát, Lőrincz Károly úr Kissáró 20 koronái, 
Rusznyák Ferencz úr Kiskér 5 koronái, 
Pólya Ferencz id. Kisóvár 10 koronát; 
melyet köszönettel nyugtáz a rendezőség.

— A magyar államkötvények ősz 
azeirána A cseh szlovák kormány f. évi 
szeptember hó 25-on kelt és a Törv és 
rend, gyűjt. 355. sz. a közzétett rendeiete 
értelmében összeirandók az összes háború 
előtti magyar államkötvények még pedig: 
1. összeirandók tekintet nélkül a kötvénytu 
lajdonos illetőségére az összes a cseh szlovák 
állam területén tényleg létező magy háború­
előtti államkötvények 2. Az összes cseh 
szlovák állampolgárok tulajdonát tevő, de 
jolenleg idegenben lévő államkötvények. Az 
összeírás legkésőbb I évi október hó 20-ig 
keresztül viendő. — A szükséges nyomtat 
ványok megkaphatók úgy az összes állami 
adóhivataloknál, valamint az összes hivatalos 
örzöheiyként szereplő pénzintézeteknél.

— Leszúrták a bírót. Október ele­
jén rukkolnak n katonák. A legénység ilyen­
kor nagy búcsú táncmulatságokat rendez. 
Október 2-án az oroszkai legények a Tóth- 
féie vendéglőben mulattak, mert mar másnap 
hétfőn volt a rukkolás. A mulatságon a 
szomszéd községekből >s megjelent egy-két 
legény s igy folyt is a dinoin dánom. Mivel 
az engedély csak éjfélig szólt, Muzsiai Má­
tyás bitó éjfélután figyelmeztette a logéuye 
két, hogy a mulatságnak végett kell vetni. 
A legények a biró szavát nagy zajongással 
fogadták s egy lekéri legény, Kotor József 
csak elöugrott s késsel a szive táján mellbe 
szúrta. Szerencse, hogy a botját maga elé 
tartotta, mert igy kezét végig hasítva azon 
lecsúszott és erejét vesztette De igy is oly 
súlyosan sobezte meg bal mellén, hogy he­
tekig tart felgyógyulása. A garázda legényt 
a katonai rendőrség nyomban elfogta.

— A földosztás alkalmával eddigelé 
nem is volt szó arról, hogy a szellemi mun­
kások az úgy nevezett intelligens elemek 
löldhöz jussanak Szinte magától értetödöleg 
hogy ezeknek felesleges a föld s talán nem 
is tartanak igényt a földre. Pedig az állam­
gépezet üzemképessegét a produktív termelő 
munka és a közalkalmazottak szellemi mun 
kaja biztosíthatják, mely menten minden 
felekozeti, nemzetiségi ellentétektől, főkép 
közgazdasági téren kell, hogy érvényesüljön. 
Amint az agrakulturális érdeket előtérbe 
hozzuk, nem zárkózhatnak el az inteilektu- 
elek sem attól, hogy szabad idejükben ma­
guk és család agjaik is kivegyék a részüket 
a produktív termelő munkából abban a 
mértekben mely csaiádi szükségletüket ki 
elégíti, sőt a felesleget piacra hozhatják. 
A fix fizetésű intellektuelek évtizedeken 
at tapasztalhatták, hogy a folyton fokozódó 
drágasággal szemben a fizetésjavitasok nem 
tudnak lépést tartani. Más államokban is 
rájöttek arra, hogy naturáliákban is ipar­
kodnak segítségükre jönni a közalkalmazot­
taknak. E hó 28-án id. Kuthy István föld­
birtokos kezdeményezésére egy szükebb 
körű értekezlet volt e tárgyban Komárom­
ban, melyen tekintélyes vezető egyének 
vettek részt. Az értekezlet elhatározta, hogy 
nagyobbszabásu társadalmi akciót indít 
mezőgazdasági irányban, a szociális érde­
keinek elismerése végett kategóriánként kü­
lön szervezkedve, de egységesen, közös 
egyetértéssel juttatja a kérdést a megfelelő 
fórum elé. A lakáshiány és a közvetítő ke­
reskedelem elleni véde ezes legradikálisabb 
módja, ha arra törekszünk, hogy minden 
osztályt a felosztandó birtokból a családi 
otthou (homeszteid -nak megfelelő földhöz, 
házhoz jusson, azt az állam erkölcsi és 
intézményes támogatása mellett a megvaló­
sulás stádiumába lehet vinni Magyarorszá 
gon 1919 évi szeptember hó 28 án kezdto 
meg Kuthy az akciót ilyen irányban, mely 
mentes minden politikai es nemzetiségi vel- 
litásoktól, tisztán társadalmi utón, közgaz­
dasági irányban funkcionál és eddig szép 
eredményt értek cl. A bizottság a lapokban 
ogja közzé tenni, hogy hol és moly napo­

kon fogjak a további értekezletet megtar­
tani

— Kinek vau még volt osstrák- 
i magyar bankjegye ? Szlovenszkó teljha­

talmú minisztere felhívja mindazokat, akiknek 
hamis bélyeggel ellátott, vagy béiyegtelen 
volt osztrák-magyar bankjegyek vannak bir­
tokukban, hogy azokat 2 példányban elkészí­
tett kimutatással, a pénzügyminisztérium 
1921. évi VI. hó 31-én megjelent 88999— 
20410 —21. 11. a—4 a számú rendeletére 
való hivatkozással a prágai állami központi 
pénztárba (Ústrodnej Státnej pokludne v 
Prahe) küldjék be.

— Ab utódállamokba Illetékes ma­
gyarok állampolgársága A magyar hi­
vatalos lap közli a békeszerződésben foglalt 
a lampolgári rendelkezések végrehajtását 
célzó kormányrendeletet. Azok az állampol­
gárok, akiknek az illetősége az utódállamok 
valamelyik községéből való, tekintet nélkül 
azoknak jelenlegi lakhelyére, magyar állam­
polgárságukat 1921. julius 26-ával elvesz­
tették és honosítási eljárás és hatósági intéz­
kedés nélkül annak az államnak válnak jog­
érvényesen polgáraivá, amelynek fenhatosá- 

gához illetékes községük tartozik. Azok, akik 
1910. után szereztek a most utódállamokhoz 
csatolt területen illetőséget, azoknak az illető 
állam kormányához kell kérvényt benyújts- 
niok. Mindazok, akik a békeszerződés értel­
mében magyar állampolgárságukat elvesztet 
lék, egy éven belül igényelhetik magyar 
állampolgárságuk fentartását.

— A moíi műsora. Ma, vasárnap 
okt. hó 16-án A hatalom tetőpontján cimü 
nagyhatású társadalmi dráma kerül bemuta­
tásra, melynek izgalmas cselekménye magá­
val ragadja a nézőt Csütörtökön f. hó 20-án 
pedig hozza Indiai bosszú cimü szenzációs 
szerelmi drámát, mely merész fordulatánál 
tartja fenn az érdeklődést. Jövő vasárnap f. 
hó 23-án a Lélekkúfárok cimü monumentális 
erkölcsrajz kerüi bemutatásra. Főszereplő a 
világhírű Ria Jende ______________

Dr. Fiók Imre orvosi rendelőjét 
Teleky-utcza 16. szám alá, Dr. Kolpaszky-féle 
házba helyezte át.

Irodalom és művészet.
Hrúz Samu könyve

A könyvpiacon nap nap után jelenik 
meg ogy egy vezérkönyv, nyelvtan .beszél­
getések “ kezdők és haladók számára, hogy 
a szlovák nyelv elsajátítására útbaigazítást 
adjanak azt megkönnyítsék. Az ember válo­
gathat, hogy kinek a nyomán haladjon. 
Mindegyiknek vannak e önyei, vannak hibái. 
Sajnos olyan könyvet még nem Írtak, a mi­
ből az ember fáradság nélkül tanulhat meg 
egy idegen nyelvet

Hrúz Sámuel vezérkönyvet írt a szlovák 
nyelv tanításához a magyar tannyelvű nép­
iskolák tanítói részére, A Schidlofl-féle, 
kétségtelenül helyes és eredményt felmutató 
módszerhez fordult vezérkönyvében, a mely- 
lyel pl. a szerző egy garammenti szinmagyar 
faluban csodás eredményt tudna felmutatni 
még heti három órában is De heti 10—12 
órában, mert hisz ennyi idő kell a több mint 
100 oldalas vezérkönyv átdolgozásához, egy 
esztendő alatt a magyar iskolás fiuk folyó 
konyán beszélnének szlovákul.

De és ép itt van a könyvnek alaphibája,
— ami sikerülne egy a szlovák nyelvet töké­
letesen beszelő tanítónak, oly kevéssé sikerül 
annak, aki a szlovák nyelvet C3ak most kezdi 
tanulni és már is ezt tanítani kénytelen 
Mentül finomabb a módszer, annál könnyeb­
ben ronthatunk rajta A könnyedségen, a 
közvetlenségen, a természetességen, a bizton­
ságon múlik minden a Hrúz módszerében 
S attól a szlovák uyelvet tanuló és tanító 
iskola mestertől lehet követelni szorgalmat, 
jó akaratot s egyéb erényeket s csak azt 
nem, ami a nyelv tökéletes bírását feltété 
lezi. Bármennyire is elismerjük a Hrúz Vezér­
könyv előnyeit: a szemléltető tanitást, az 
egyszerűről a nehezebbre való felvezetést, a 
keveset, de „jól* elvét, az ismételtetést a 
példák helyes és sok féle alkalmazását stb.
— pedagógiailag még is azt kell mondanunk, 
hogy lehetetlent követ el. Fundamentum 
nélkül épít házat. Azoktól is követeli az

; építés munkáját, akikről tudja, hogy reá 
voltakép képtelenek. De ezt. a hibát elkövet 
ték és sajnos elkövetik azok a pedagógusok 
a pedagógia ellen, kik nem pedagógiai, ha­
nem más célokban találják az oktatás fon 
tosságát.

A nagy Komenius nemzeti alapra fék 
tette a népoktatás ügyét. A gyermek 6—12 
éves korig anyanyelvén tanuljon mindent, a 
tankönyvekhez anyanyelvén jusson. De ta­
nulja meg a szomszéd népek nyelvét is. A 
födolog azonban, hogy az ismeretekhez min­
denki az anyanyelvén jusson. A garammenti 
magyar gyerek beállít az első osztályba s 
megtudja, hogy a számoló gép, ha a tanító 
úr reá mutat poétovy stroj. Betanulja, hogy: 
pát a Styri sú devát’. S végül is nem fog 
tudni összeadni. Pedig magyarul és tótul is 
tanították rá.

Hrúz bevallja, hogy nehéz feladatra 
vállalkozott. Mi úgy látjuk, hogy lehetetlenre. 
A tanítók bizonyara hálásak lesznek irányá­
ban, hogy segítségükre sietett Mi pedig 
kiváncsiak vagyunk, hogy milyen jóra vezet 
ez a pedagógiai experimentalás ?
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Közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen édes atyánk alhunyta al­
kalmából mindazok kik osztoztak fájdalmunk­
ban s részvétükkel felkerestek, fogadják leg­
mélyebb s leghálásabb köszönotünk nyilvá­
nítását.

Léva, 1921. október 14.
4 gyászoló család nevében

Bay József.

Gyászköszönet nyilvánítás.

Mindazon kedves rokonok jó barátok 
és ismerősök, kik felejthetetlen drága jó 
férjem, illetve édes atyank elhunyta alkal­
mával, mély fájdalmukat szives részvétük­
kel enyhitették, fogadják ez utón is halás 
köszönetünket.

Léva, 1921. október hó 14.
özv. Demeter Istvánná

és gyermekei

Köszönet nyilvánítás.

A lévai asztalos-, lakatos- és bádogos 
ipartarsulat f. év október ho 1-én megtar­
tott szüreti mulatságának jövedelméből a 
lévai közkórház céljaira 1000 kor. azaz 
Egyezer koronát adományozott, a miért a 
kórház nevében a legmélyebb köszöneteinet 
fejezem ki

Léva, 1921. október 9.
Lakner Zoltán

kórházigazgató-főorvos.

Köszönetnyilvánítás.
Az Árvaházat fenntartó .Lévai Nöegylet" 

a következő adományokat vette:
Dezseri Boleman János főorvos úr és 

testvérei boldogult edes anyjuk emlékére 
1000 kor, Szaudtner Sándor úr es neje 
1000 korona, Holy Gyula jarasbiró úr 
Izsák János-féie büntető ügyből 50 korona, 
Fertikó Józsefné úrasszony 5 pár viselt 
ezipö, Bojsza Józsefne úrasszony N. N. 
ti vekni, Fridmann Mark úr 3 kgr. vaj, 
Kávémé úrasszony 60 kor., egy bírósági 
szakértő 50 korona.

Fogadják a nemesszivü adakozók jóté­
konyságukért az árvák nevében halás kő- 
szenetünket.

Árvay Józsefné,
alalntk.

Köszönetnyilvánítás.

Horvát Leóné úrnő Érsekújvárról 100 
kor., Schlüssher Gyuláné úrnő N. Múlásról, 
és Wertheimer Vtlmosné urnö Honlvarsány 
ról öt—öt zsák burgonyát küldtek a lévai 
izr. nöegylet szegényei szamara.

Fogadják a nemesszivü adakozók az 
egylet leghálásabb köszönetét.

Dr. Priszner Gyuláné
elnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
léit, évi október hó 9.-tól - október hó 16.-ig

Születés.
Csík János Ballá Mária fiú László. — Zachar 

Imre Párák Frzsébet leány Margit. — Pivarcsi 
István Lauko Anna fiú István. — Szokol Béla 
Pollák Ilona fiú Dezső.

Házasság.
Ifj. Ürge lános Gráner Paulina r. kath. — 

Ifj. Farkas Károly Tatár Etelka ref.
Halálozóa.

Demeter István 68 éves szívizom elfajulás. 
— Sümegh István 5 hó gyomorbélhurut. — Re- 
keny Lajos 42 éves agyrázkódás. — Galambos 
János 18 éves véletlen baleset homok zuhanástól 
tüdöroncsolás. — Garai Sándor 7 éves vesegyul­
ladás.

Szerkesztő üzenet.
Szí. M. Léva- Úgy látszik Ön nem olvasta 

elég figyelmesen a tűzesetről irt tudósításunkat, 
melyben egy szó sincs az ön névnapjáról, melyről 
a szerkesztőségben senki sem tudott Egyébként 
sincs benne az, amit Ön belőle ki akar olvasni. 
Senki sem kfirörvend egy szerencsétlenségnek, 
legkevésbbé egy lap. A „Bars* nem szokott sem­
mit visszavonni, de véleményünk az, hogy Ön nem 
is olvasta a kérdéses közleményt.

1144—1921 szám.
Hirdetmény.

A vezérpénzügyigazgatóságnak f. évi 
október hó 8 án kelt 141214—XII. számú 
rendelkezéséből folyolag leihivatnak mind­
azok, akik bármilyen magyar államkötvények 
birtokában vannak, hogy azoknak összeírása 
végett 5 napon belül az állami adóhivatalba 
avagy a helybeli , Hospodárská banka" fiók­
jánál az esetlegesen bekövetkezhető károso­
dások elkerülése végett bejelentőiket, el ne 
mulasszák.

Levice, 1921. október hó 15-én.
Városi adóhivatal,

I ---------------
’ C. 3612.

Felhívás a dohány nagy- es kisárnsokhoz.
I

A bratislavai vezérpénzügyigazgatóság 
nak az 1921. szeptember 23 án kelt 134.452/ 
XVI—921 számú rendeletével, dohány nagy- 
és kisárusok tartoznak a következőket be-

. tartani:
Minden dohány kisárus valamint nagy­

árus, vallás tekintet nélkül, tartozik a dohány 
árudáját hétköznapon, déli szünet nélkül 
reggel 7 órától délután 8 óráig nyitva tar­
tani, hogy a közönség dohány gyártmánnyal 
rendesen ki legyen szolgálva.

Minden vasárnap, karácsony első napon, 
újévkor és Űrnapkor, állami ünnepkor és a 
többi vasárnapot előző vagy utána következő 
ünnepnapon kizárólagos dohányárusoknak el 
adási határidő reggel 8 órától déli 12 óráig 
van engedve. A többi ünnepnap azonban 
hétköznapnak tekintetik. — Pénzügyigazga 
tóság egyes esetekben a felek által beadott 
kérvényükre és a helyi viszonyokhoz képest 
az eladási határidőt négy órára leszállíthatja.

Izraelita vallást követő dohány nagy- és 
kisárusoknak jelenlegi előírások szorint nincs 
megengedve, hogy a dohanyárudájúkat pén­
tek estétől szombat estéig zárva tartsák, ha­
nem mint bármely napon a közönséget ki­
szolgálni dohány gyártmánnyal tartoznak.

Aki a fenti rondeletet kijátsza vagy be 
nem tartja, tőle a dohány eladási jog elvonatik.

Levice, 1921. október 13 án.
S m u t e k 

j správca úradu.

== APRÓ HIRDETÉSEK. =
Minden szó egyszeri hirdetése 40 fillér czimszó, 
valamint minden vastagabb betűből szedett szó 
hatvan fillér. — A legkisebb hirdetés ára négy 
korona. — Levelbeli tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget.

Répa 1 xvagonnal eladó, vasút állomás 
mellett — Ajánlatokat kér a 

kiadóba.

Ház eladó. Kopai utca 10 sz. alatt.

Zongorahangolás. szakszerűen 
hangol, javít, vesz, elad, Szigeti Arnold 
Zvolen (Zólyom), állandó előjegyzés Léván 
NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedő cégnél

Aranyat, ezüstöt
vesz: RAPPEPORT MANÓ ékszerész Levice 

(Léva) Petőfi utca 4
Eladó jókarban lévő ÜyeniieKágy. gyermekágy Cim a 

kiadóhivatalban.

24 hold. beültetett kézi erdő eladó. 
Cim a kiadóba.

TT1 o A A Tv ó 9 Luéeneeen 11 szobás, 
féldrUU 6 lakással, különböző
lakások melléképületekkel 1910 és 11-ben 
épült új ház, a megvételnél átvehető 3 utcai 
szoba, 1 előszoba, kamra, mosókonyha stb. 
melléképületek 945 □ öles nagyságú konyha 
kerttel, melynek fele fajgyümölcsös, a kert 
alkalmas villa építkezésre is, 230 000 ezer éK. 
Cím : VARGA MIKLÓS építész, LUÓENEC.

A 3 drb. antik óra, száz uyonyoru eladó. - pátkay 
GYULÁNÉ, Ozmán tér 3

TinlAT'**? szántóföld, az alsó
JUgy ÁlOXUHjl réteken eladó. Cim 

a kiadóban.

Eladó tenyészkan. egyesület 
közli, hogy Essösy Sándor nagykálnai 
lakosnál eladó egy 11 hónapos mangalica 
tenyésztésre alkalmas kan.

i\T A A eladó, tetőzetre alkalmas SIMKÓ
AN A U. BERNÁTNÁL, DALMADON u. p. 

(Magyarad).

Ház eladó, Rákóczy tér 11. szám.
— Bővebbet ugyanott. —

I

I
I

Zongorahangolast 3vz“on
SZLOBODA BÉLA, zongorahangoló ALSÓ- 
ÁRMA u. p. Nagysalló. Levélbeli értesítésre 
azonnal jön.

pi./lA egy jő karban levő erős ebédlő
JáUALLU asztal, 6 székkel, egy vászonnal 
bevont díván, bordeau peluche támlás szé­
kek, egy asztal, egy mosó teknő, egy dézsa, 
egy kis káposztás ho-dó. — Megtekinthetők 
MEDVECZKY SÁNDORNÉNÁL Kossuth Lajos

í I
tér 14, szám.

Tartalék henger Érdeklődni
lehet BOGNÁR J. Zseliz.

í
l

I

TI + éa kereskedelmit végzett 
jJUttgAilu leány fűszer üzletben, 

vagy ehhez hasonló állást keres, Cim a 
kiadóban 

sz.■p | « J k k n Árok u. 10. sz. alatt, 
AiÁALLU llAá. me|y all 6 szoba, 3 
konyha, 3 kamra, 3 fáskamra és tágas udvar­
ból 70 000 K ért eladó. Bővebbet ugyanott 
LEDÉNYI LAJOSNÁL.

I

Haszon méhészet iaddT^s 
felszereléssel, betelelés biztositva, elköltözés 
végett azonnal eladó. KISS KÁLMÁNNÁL, 
posta ügynök SZÁZD Hont m.

"Eflvrr mnApm gyöngyházintarziás mOaeAUy hálószoba és egy 
mabagóni ebédlő berendezés eladó. Cim a 
kiadóhivatalban.

Gazdasági akadémiát,fels6 
szöllö- és borgazdasági szakiskolát jelesen 
végzett absolvált közgazdász Szlovenszkón 
állást vállal, tiszti, segédtiszti, szőllökezelöi 
minőségben. Jelenleg Tolnamegyében van 
felmondatlan állásban Czim: DROZDIK
— — SÁNDOR. KÁNITZ uradalom — —
— KURD-CSIBRÁK (Tolna megye.) : : —

Eladó kisebb gépjavító-műhely
berendezés, vaseszterga pad, lakatos és 
kovács szerszám stb Ára: 23.000 Ké.-ért. 
Ugyanott egy 24 colos köves darálómalom 
4500 Ko. Továbbá két 6 lóerős benzinmo­
toros cséplő garnitúra Cim: Varga András 
Kéménd (Bodnár-féle ház) Esztergom megye. 

Mesterhegedű. kiadóhivatalban.

Burgonya BUCHINGER MIKSÁNÁL 
Nyitrai-sor 8. megrendelhető BLAU ZSIG 
MOND rőfös kereskedőnél házhoz szállítva 
intrm -ja Ke. 170, ott átvéve Ke. 160. — 
Ugyanott egy összecsukó vaságy, matrácok- 
kal eladó.
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Feloszlási hirdetmény
A Barsmegyei Gazdák Első Göz- 

ekeszövetkezete julius hó 24.-én meg­
tartott rendkívüli közgyűlésén kimon­
dotta a szövetkezet felszámolását. Az 
alulírott igazgatóság ennélfogva a K. T. 
249. § a értelmében felhívja a meg­
szűnő szövetkezet hitelezőit, hogy kö­
veteléseiket jelen hirdetmény harmad­
szori megjelenésétől számított hat hó 
nap alatt a törvényes következmények 
terhe mellett érvényesítsék,

A Barsmegyei Gazdat Elsű Gözekeszövetlíezete 
Razgha s. k. Dr. Balog s. k.

ifj. Laufer Béla 
= fényképészeti műterme = 

Levice Posta utca 10. Léva
(volt Balassa utoa).

Őszi és téli 
újdonságok 

különféle elsőrendű férfi és | 
női ruha és Costume szövetek 
Kamgarn, Posztó, Velour, 
gyapjú és mosó flanellek, 
barcheutek a legmodernebb 
színekben és kivitelben nagy 

választékban kaphatók
Grotte Vilmos í mm. raktaróban —
Deák Ferencz utcza 8.

Szőrme árúk.
Elvállalok

a Isgjutányosabb árak mellett 

minden szűcs szakmába 
vágó munkát a legújabb 
modellek szerint, valamint 
festést és kikészítést is 
Raktáron tartok minden­
nemű szőrme árut. =

SEIF SAMU szücsmester
LEVICE (LÉVA)

Báthy László tór 3. Mácsal ház, Caslnó mellett
L zz

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesítem a n. é. vásárló 

közönséget, hogy
ffiszer és vegyeskereskedésünk 
vezetését — férjem elhunyta után 
magam vettem át. Egyben bizto­
sítom tisztelt vevőközönségemet 
arról, hogy az én törekvésem is 
oda fog irányulni, hogy bizalmát 

továbbra is kiérdemeljem.
A tisztelt vásárló közönség pártfogását 

a jövőre is kéri, tisztelettel 
özv. "W"etszlez* Imréné 
L»vlc«, Rozmaring u (Klapka u.) 24 sz.

LISZTES ZSÁK 

nagyobb mennyiségben raktáron, azon 
kivül békebeli gabonát, lóherét, tótzsák, 
vízmentes ponyva, linóleum, viatzot 
bőrvátzon, tpárga ét kötél áru. malom­
heveder, lópokrócz legolcsóbban 

k r p h a t ó ;
KAI8ER GÉZA 

zsák ét ponyvakölcsönzö Üzlete 
LEVICE, Mártonffl utca 4 LÉVA.

• Legjobb bevásárlási forrás ! , —-

KERN TESTVÉREK 
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében 

Alaplttatott 1881. LEVICE-LÉVA. Telefon szám 14.

Elsőrendű minőségű FŰSZER és CSEMEGEÁRUK.
Állandóan friss felvágottak, teavaj, csemege sajtok és különféle 
csemege különlegességek — Konservek, mustár, orosz kaviár, 
szardínia, ajóka gyűrű, szardella, kapri citronád stb. — Válogatott 
minőségű kávék, rizsek. — Glória pörkölt kóvó különlegesség. 
Uj termésű pergetett akácméz — Hollandi cacao, főző és tej­
csokoládék. — Dessert cukorkák, csemege, gyógy és asztali borok, pezsgők.

Legolcsóbb VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEK.
— Konyhaedények, modern háztartási cikkek. — 
Gazdasági kellékek, kerti, mezőgazdasági, méhészeti 
----- — — és tejgasdaságl szerszámok. — —--------- 
Építési anyagok. ~~ • ~ 11 Műszaki cikkek.
■üm Motorbenzin, gépolaj, hengerolaj, gépzsír. 
Kerékpár alkatrészek, géptűk, fényképészeti cikkek.

Robbantó anyagok: Dinamit, robbantó lőpor, gyújtózsinór, gyutacs.
Vadászati, halászati és egyébb sportcikkek. 
Vadász lőpor egyedárusitás, üres és töltött kész vadásztöltények, 
sörét, fojtás, gyutacs nagy raktára. — — — — — — —

Urak figyelmébe I
Értesítjük Levice-Léva város 

és vidéke úri közönségét, hogy 
------szabó divattermünket-------  

férfi ruhák készítésére is
■■■» berendeztük. =

Midőn erről a t. úri közönséget 
értesítjük. egyben tudatjuk, hogy 
mindennemű férfiruhát, úgymint: 
Sakó, sport, zsákét és smoking 
öltönyöket, valamint felöltő és téli­
kabátokat. úgy saját, valamint 
urak által hozott szövetből, a lég 
elegánsabb és legjobb kivitelben 
készítünk. Kérjük a t. úri közönség 
szives pártfogását kiváló tisztelettel
Csornák és Koprda

■ Lovioe— Léva, Teleky u. 14.

KNAPP 
PÁVID 

mezőgazdasági éa 
varró gépek

NAGY RAKTÁRA 

LEVKÉN. 
ibi LÉVÁN, ibi 

oooooo

Telefon szám : 33

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házam­
ban nagy választékú

állandó gépkiállítás van berendezve.
HAZAI GYÁRTMÁNYÚ GÉPEK:

Benzin motorok és gőzcséplő készletek minden 
nagyságban, eredeti Melichár féle vetőgépek, 
Böcher-főle ekék és talaj-mtlvelő eszközök, 
valamint minden e szakmábavágó gépek és 

géprészek.
Szeparátorok ás vaj kfipűlők.

■* Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészitéss 
es felállítása jutányos árakban. -**-

ÍRÓGÉPET veszek
Cim a kiadóhivatalban.

■yHrai 4. Társa kOnynyomiíjz Leviee • L4v».


